

助 力乡村振兴

## 帮扶如暖阳照在村民心上

□ 王正勋 任怀江

为了持续巩固脱贫攻坚成果,有效助力乡村振兴,近段时间,温县人民医院党委班子主要成员带领30多名党员医务人员,组成专家团队,下沉到对口帮扶的东高肇村、西高肇村、訾杨门村,开展入户走访、健康帮扶活动。他们将党的温暖与关怀送到群众心中。

该院专家走进曾经帮扶过的一户村民家中,亲切地询问一年前因病康复后又脱贫的户主:“现在,您的身体怎么样?若需要我们帮助,请随时联系我们。”他们给户主留下了医院的急救

电话。该院主管帮扶工作的负责人来到另一家贫困户,看到家中缺少人手、庭院卫生较差,便立即扫地,整理院落,很快将屋内、庭院收拾得干干净净。针对患病的村民,在村两委和驻村工作队员的引导下,医院专家立刻开展健康帮扶工作,现场为他们把脉问诊、开方用药,量血压、测血糖,做心电图检查、眼底检查,发放药品等。检查完,专家们又耐心为他们讲解防病知识,让村民熟知自己的身体状况,做到健康工作、健康生活。

温县人民医院帮扶队员还与

村干部和群众代表进行座谈,面对讨论如何巩固拓展脱贫攻坚成果和开展乡村振兴项目。看到医院的帮扶队员进村入户,就像到自己家中一样,有活就干,有困难就解决,村民心里乐开了花。虽然天气寒冷,但帮扶活动像一缕温暖的阳光照进了村民的心坎儿上。

众所周知,实现农民富、农村美、农业强的“三农”目标,乡村振兴势在必行。乡村振兴,首先要巩固拓展已经实现的脱贫攻坚成果,使广大农民广开门路高质量发展生产和优化农产品种植结

构,进一步提升村民的物质生活水平和精神文化水平。那么,这都需要帮扶队员沉下去,看村民的真实生活、生产状况,听村民的生活和健康需求;问村民的急、难、愁、盼之事;思提高村民生活质量的门路。尤其是面对近两年新冠肺炎疫情的肆虐和今年特大暴雨侵袭等诸多自然因素的影

响,帮扶队员时常深入田间地头,进村入户与村民促膝谈心:“目前,您有什么困难需要解决?”“家

康帮扶工作,不仅弥补了“因病返贫”“因病致贫”的短板,还如期完成上级部门安排的包村包户脱贫攻坚之重任。该院几十名对口帮扶队员,为了让村民、脱贫户增收致富,想方设法发展致富项目、种植经济作物等,促使6个村庄的36户、119名村民实现了增收的愿望。

该院的帮扶队员、村干部和群众代表纷纷表示,面对巩固脱贫攻坚艰果这一重任,大家一定要心往一处想,劲往一处使,总结经验,补齐短板,为创造更加美好的生活继续奋斗。

近几年,该院在2019年和2020年,大力开展精准帮扶、健

从容应对患者的「花式」诉求  
——记郑州市八院封闭男病区主管护师王济宏

本报记者 王婷 通讯员 席娜

娇小的身材、温和的语气、瘦瘦弱弱的样子,单从外表来看,很难猜到她是精神疾病专科医院的一名护士,然而,郑州市第八人民医院(以下简称郑州市八院)封闭男病区主管护师王济宏,已经在这个岗位上干了21年。

“一天下来,走路超过两万步,说话说到嗓子哑,午饭吃到深夜……”这就是王济宏的工作常态。自2008年担任总务护士以来,她似乎更忙了,然而她从来没有半句怨言。

源于对护理工作的热爱,加上心细、敏锐、擅长察言观色的特点,让王济宏面对患者时游刃有余,她总能敏锐地觉察出患者细微的情绪变化,从而能精准解决问题。

随时“斗智斗勇”

王济宏所在的封闭男病区住了100多名患者,大多患有精神分裂症、双相情感障碍等精神疾病,有的完全没有自知力,有的有严重自伤、自杀倾向,有的冲动伤人的风险极高。护理这样的患者,风险和难度可想而知。

“护士,我要出院!”“每天都是这老三样,我要吃红烧肉!”“别以为我不知道,你们都是一伙儿的,这水绝对有问题!”每天一走进病区,王济宏就像上了发条一样,面对患者各式各样的诉求,她要调动所有的脑细胞,治疗护理“两手抓”,还要随时与他们“斗智斗勇”。

受精神症状支配,有一些患者常常沉浸在自己的世界里,王济宏要随时配合患者进行“角色扮演”;一些有幻听、妄想的患者总以为别人要害他,护士常常自己先吃一口饭“以身试毒”;为了防止患者偷偷藏药,护士要一个个盯着患者吃下药,并让他们张嘴检查……

王济宏还记得,刚上班时,有一次,她在忙着配静脉液体,护士小刘过来说32床患者有事需要解决,王济宏赶紧放下手中的活儿回到病房,还没细问患者有啥事,患者突然冲上来一把勒住王济宏的脖子,另一只手里攥着塑料碎片,直接朝着王济宏的脸打去,王济宏当时就蒙了,几个同事赶紧把患者拉开,同时给予对症治疗。

原来,32床患者有幻听、妄想症状,平时王济宏照顾他多一些,他对王济宏的印象就比较深,症状发作时,他错把王济宏当成坏人的“帮凶”。事后,王济宏仍然每天照常护理这名患者。“刚上班的时候,我的经验不足,慢慢就好起来了。干这一行哪有不受委屈的,我知道患者是受症状驱使而不是有意为之,自然就不会往心里去。看着他们一点点恢复,所有的心酸、委屈都值得!”王济宏说。

无所不能的“女超人”

面对特殊患者,这个原本柔弱的女子变成了无所不能的“女超人”。面对患者和家属的重托,其实她是不得不强大。“我们护士长刘艳红常鼓励大家说,选择当护士,就是选择了奉献。现在的辛苦是为了成就更多的人、更多的家庭。我们做的是有意义的事,不要局限于眼前的得失。”王济宏说。

今年7月,郑州市相继发生洪涝灾害和新一轮新冠肺炎疫情,7月20日~8月4日,郑州市八院实行闭环管理。接到闭环管理通知后,王济宏抽空回了一趟家的她立即返岗,而同是郑州市八院护士的丈夫,没来得及回家就继续坚守岗位。

令人揪心的是,王济宏家所在的小区也被调整为封控区,家中两个孩子和年过六旬的公婆成了她的牵挂。老人、孩子吃饭怎么解决?生活用品不够了怎么办?一人生病了怎么办?然而,顾不上过多考虑,王济宏请亲戚代为照顾,便全身心投入防疫工作。

特殊时期,工作强度比平常大得多。作为总务护士,王济宏不仅要负责自己所收治患者的吃喝拉撒,还要检查、监督整个病区的护理工作是否到位。更麻烦的是,患者不知道外面是什么情况,家属也无法探视,王济宏每天要为患者做心理疏导、安排他们与家人通电话。治疗之余,王济宏还经常陪他们看书、读报、做游戏、打牌等,转移他们的注意力,并把自己存放的零食等拿给他们吃。

最有难度的要数给患者理发了。王济宏是一个外行,从来没给人理过发,为了快速上手,她上网搜索教学视频,一点点比照着进行。一天下来,她连续给30名患者理了发,结束的时候,胳膊酸得都抬不起来了。

手不停、脚不停、嘴不停,手机24小时开机,责任感已经深刻在脑海里……这就是王济宏!而她,也是千千万万个做着和她一样工作的精神科护士的真实写照。即便这样,但她们依然初心不变,笑容灿烂。

## 心灵驿站

协办:郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院

疫情防控心理援助热线(0371)55622625

社区群众的“健康指导员”  
本报记者 卜俊成 文/图

“他是我们社区及周围小区远近闻名的好医生。”近日,在位于郑州市郑东新区的龙湖办事处花胡庄卫生服务站,提起医生陈彦军,前来为孙子拿消化不良药的张女士告诉记者。张女士说,她的家人,无论男女老少,平时无论小病大病,都会先来社区卫生服务站找陈彦军诊治。

“医德高尚,医术精湛”……听完张女士的评价,记者环顾花胡庄卫生服务站的诊室,一面面患者赠送给陈彦军的锦旗足以证明张女士所说的一切。

“医德高尚,医术精湛”……听完张女士的评价,记者环顾花胡庄卫生服务站的诊室,一面面患者赠送给陈彦军的锦旗足以证明张女士所说的一切。

扎根社区从事临床工作42年来,陈彦军始终认为,“基层医生就应该尽己所能,不断学习,持续提升医术水平,用较好的疗效去履行职责,去赢得患者的信任。”为此,自从下定决心以医为业后,陈彦军就扑下身子悉心学习中西医结合医学理论和诊治疾病的相关方法和经验。而从1979年实习结束正式成为一名基层医生之后,他更是抓住一切去各级各类医院进修的机会,通过持续学习,不断提高自己的医术

水平。

“我的岳父是郑州市东郊知名中医,擅长中医内科和外科,尤其在运用中医药治疗疮疡方面独具特色。”陈彦军说。为此,他在继承家学的同时,在正式成为医生之后,跟随其他医生到河南中医药大学第一附属医院、河南省直第三人民医院、郑州市金水区总医院及相关卫生院等进修学习,博采众长。

“我们邻村的花老太太,在2011年6月被家人从一家医院接回家时已经重度昏迷,准备在家中保守治疗。那么严重的病,都是陈彦军大夫治好。”记者采访当天,在花胡庄卫生服务站治疗腿部疼痛的王老先生对记者说。陈彦军对记者说:“当时,花老太太已经年过八旬,患有重度脑血管病。我采取中西医结合的方法对其进行治疗。后来,花老太太的病情终于有了明显好转。对此,她的家人非常满意。”

两年前,42岁的刘先生在工地干活时不小心扭住了腰。“受伤后,家人立即送我到医院治疗,可是用

过止痛膏药,进行过针灸治疗后,病情不见好转。无奈,我只能躺在床上疗养。一个多月后,我偶然听到邻居说陈彦军擅长治疗腰痛病,我就赶快请其到家中治疗。陈医生检查后,确诊我是因为腰关节错位而引发的腰痛。于是,陈医生就当场为我进行了腰部错位关节复位,辅以中医疗法治病。他就像我的‘健康指导员’!很快,我就能下床走路啦!”刘先生说。

“临床常见的很多腰痛都是由于关节错位引发的,这就要求医生在治疗时先要恢复错位的关节,再对症治疗。而恢复错位关节这个环节往往容易被人忽视。”陈彦军说。他诊治腰痛的这个方法还是20多年前跟随一个中医学习时,掌握的治疗技巧。

“处处留心皆学问,作为基层医生,要博采众长,尽可能多学习特色疗法。因为基层的患者时常涉及多科疾病,基层医生只有多学、多用、多思、多悟,才能更好地维护好群众的健康。”陈彦军说。

让青春绽放在基层一线  
——记中国人寿寿险重庆市分公司谢秀容

本报记者 王平 通讯员 刘富安 菲菲

在随访中维护好村民健康  
□ 马朝艳

在完成诊疗工作之余,我时常关心孤寡老人,上门为其测量血压、血糖,询问其身体健康情况,进行健康指导,并定期随访。有一名糖尿病女性患者,因糖尿病引起了眼底视网膜黄斑病变,导致双目失明,生活不能自理,外出更加不方便。于是,我经常利用下班时间看望她,指导其合理用药与饮食等。在我的指导下,患者的血糖控制到了正常范围。类似这样的患者,我都会定期上门指导用药、嘱咐注意事项及康复锻炼。

有一位马姓女性患者,因患脑膜炎导致癫痫,几年前因癫痫持续发作到某医院治疗,又因用药副作用导致全身脱皮。我得知消息后,就时常入户看望她,为其进行中药调理、穴位按摩。一个月后,患者的病情有了明显好转。从此,我成为他们家中的“常客”。

诸如以上患者还有很多,但对每一名患者,我都会为他们尽力诊治疾病。此外,我还定期到社区进行健康教育宣讲,帮助群众认识疾病、预防疾病,使“中医善治病于未发之时”这一理念得以深入人心。

在日常诊疗过程中,我适时向患者普及健康知识,用通俗易懂的语言为患者讲解发病机理、注意事项,确保患者取得预期治疗效果。我兢兢业业的工作精神和踏实努力的工作态度得到了群众和同事的认可,于2020年5月被评为“巩义市十大名中医”。

我深知,作为一名中医全科医生,只有掌握扎实的业务技能和专业知识,才能为群众的健康保驾护航。

(作者供职于巩义市米河卫生院)

“只要努力,没有解决不了的问题!”中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)寿险重庆市分公司有这样一个人,她被称为贫困村的“普罗米修斯”,有求必应的“及时雨”,她就是“80后”驻村干部谢秀容。

据了解,2004年,谢秀容进入中国人寿寿险重庆市秀山县支公司工作。2017年3月,谢秀容响应党的号召,经中国人寿寿险重庆市分公司安排,来到秀山县涌洞乡古田村担任驻村第一书记。驻村3年,她带领全村261户、1085位村民走上了乡村振兴的道路,用辛勤与汗水镌刻着不忘初心的金色徽章。

真情付出 以行动赢民心

初到古田村,面对陌生而崭新的环境,除了好奇与兴奋,她更多的是感到迷茫和彷徨。乡村振兴工作从哪里谈起,如何与村民进行交流,怎样才能带领村民增收致富,这些都是谢秀容必须要考虑清楚的问题。

为了打开工作局面,她挨家挨户走访所有贫困户,了解他们的实际困难和疾苦,全部记在随身携带的工作日记中。尽管在走访中吃了不少苦头,但一

个月的付出让她对各家各户的情况了然于胸。走访结束之后,她及时将贫困户的困难和需求分类整理:能够通过自身力量解决的,第一时间为其提供帮助;自己解决不了的,通过向公司、向乡政府逐级汇报、反映,寻求解决办法。

功夫不负有心人。通过一次次走访和不懈努力,村民们对谢秀容的态度发生了转变,慢慢接受和相信了这位“80后”的驻村干部,对她不再有抵触情绪,关系变得融洽起来。

以脚为尺 75盏路灯照亮民生路

“晚上出门再也不怕摸黑啦!”谢秀容的到来,让古田村迎来一件“亮堂堂”的喜事儿,困扰村民们大半辈子的路灯问题终于得到圆满解决。每每谈起此事,村民们都交口称赞。

据了解,这件喜事的起因来自一次走访。谢秀容到60多岁的熊元英夫妇家了解情况,老人无意中提到,晚上摸黑去公厕被蛇咬了,在床上躺了半个月。这引起了谢秀容和其他村干部的重视。“我们到村里下队,发现村里入户的道路已全面硬化,非常需要路灯。要

做好扶贫,基础设施建设不可少,要让

村民看到村里的变化,看到希望。”为了彻底解决这一问题,谢秀容带着队员多次走访,规划路灯安装工程事宜。通过涌洞乡人民政府及村民代表大会讨论,大家同意把安装路灯作为改善村里环境的头等大事,并着手筹集工程所需资金。中国人寿寿险重庆市分公司捐赠35.5万元作为村里的帮扶资金,其中20万元用于路灯安装。20万元可以购买75盏路灯,既要解决村里261户、1085户的夜间照明,又要保障广大村民夜间出行安全,路灯安装位置就显得尤为重要。

“走,用脚丈量,用笔记录。”谢秀容带领工作队员开启了新一轮走访串巷工作模式,他们丈量、记录路灯设置,同时对各主辅干道、岔路口进行标注,最终按照三户一灯、主干道、岔路口全覆盖的原则,确定了75个路灯设置点。经过紧张有序的施工,75盏节能环保型太阳能路灯全部安装到位,并于当晚全部亮起。路灯既照亮了村里的房前屋后、街道广场,开辟了乡村文化娱乐新阵地,又照亮了乡村振兴的幸福之路。

产业为路 贫困户的脱贫信心足

“谢书记不仅帮助我们销售蜂蜜,还请农业专家指导我们养蜂技术。这

不,我们的蜂蜜售价也从过去每斤(1斤=500克)60元涨到每斤100元。真是帮了俺的大忙!”凭借养蜂、卖蜂蜜,古田村村民石敦亮摘掉了“贫困户”的帽子。谈起谢秀容,他如是说。

不仅如此,谢秀容还通过互联网搭建销售平台,建立微信群,把身边的的朋友邀请进微信群,农户一有农产品需要卖,就在群里发送相关信息,并免费配送到家。同时,她还自掏腰包,买包装罐,自付车费、快递费为村民销售蜂蜜。除了蜂蜜,古田村还专门请到了秀山县农业专家对村民进行养殖与种植技术培训,从而更好地提升种植业生产力,促进农业经济增长。截至2021年8月,村里已种植白及60余亩(1亩=666.67平方米),黄精80余亩。产业的发展不仅壮大了乡村集体经济,还有效带动了当地村民增收致富。

“巩固脱贫、发展产业是我们的一项重点工作。我们经常跟乡亲们说,只要你们肯做,我们就想办法一起干。只要努力,就没有发展不好的项目。”谢秀容坚定地说。

“谢书记不仅帮助我们销售蜂蜜,还请农业专家指导我们养蜂技术。这

不,我们的蜂蜜售价也从过去每斤(1斤=500克)60元涨到每斤100元。真是帮了俺的大忙!”凭借养蜂、卖蜂蜜,古田村村民石敦亮摘掉了“贫困户”的帽子。谈起谢秀容,他如是说。

不仅如此,谢秀容还通过互联网搭建销售平台,建立微信群,把身边的的朋友邀请进微信群,农户一有农产品需要卖,就在群里发送相关信息,并免费配

送到家。同时,她还自掏腰包,买包装罐,自付车费、快递费为村民销售蜂蜜。除了蜂蜜,古田村还专门请到了秀山县农业专家对村民进行养殖与种植技术培训,从而更好地提升种植业生产力,促进农业经济增长。截至2021年8月,村里已种植白及60余亩(1亩=666.67平方米),黄精80余亩。产业的

发展不仅壮大了乡村集体经济,还有效带动了当地村民增收致富。

“巩固脱贫、发展产业是我们的一项重点工作。我们经常跟乡亲们说,只要你们肯做,我们就想办法一起干。只要努力,就没有发展不好的项目。”谢秀容坚定地说。

“谢书记不仅帮助我们销售蜂蜜,还请农业专家指导我们养蜂技术。这

不,我们的蜂蜜售价也从过去每斤(1斤=500克)60元涨到每斤100元。真是帮了俺的大忙!”凭借养蜂、卖蜂蜜,古田村村民石敦亮摘掉了“贫困户”的帽子。谈起谢秀容,他如是说。

不仅如此,谢秀容还通过互联网搭建销售平台,建立微信群,把身边的的朋友邀请进微信群,农户一有农产品需要卖,就在群里发送相关信息,并免费配

送到家。同时,她还自掏腰包,买包装罐,自付车费、快递费为村民销售蜂蜜。除了蜂蜜,古田村还专门请到了秀山县农业专家对村民进行养殖与种植技术培训,从而更好地提升种植业生产力,促进农业经济增长。截至2021年8月,村里已种植白及60余亩(1亩=666.67平方米),黄精80余亩。产业的

发展不仅壮大了乡村集体经济,还有效带动了当地村民增收致富。

“巩固脱贫、发展产业是我们的一项重点工作。我们经常跟乡亲们说,只要你们肯做,我们就想办法一起干。只要努力,就没有发展不好的项目。”谢秀容坚定地说。

“谢书记不仅帮助我们销售蜂蜜,还请农业专家指导我们养蜂技术。这